

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és oldásérti díjak is küldendők.
— Telefon hívószám 20. —

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.
Kéziratok nem adóznak vissza.

Szervezkedjünk.

Csikszereda, augusztus 9.

Valamikor, nem is olyan régen, egy momentán szükségletből kifolyólag, a lap hasábjain felvettem a csikszeredai tisztviselők szervezkedésének nagy horderejét s proponáltam egy tisztviselői kör sürgős megalakítását. Bár minden oldalról elismerték a szervezkedés szükségét, akkor mégsem történt meg a megalakulás. Most ismét felvetem az eszmét. Felvetem abban a reményben, abban a meggyőződésben, hogy a háborús állapot okozta szenvedések végre talán megtanítottak gondolkodni, végre talán rávezettek arra a nagy igazságra, hogy *szervezkedésben*, tömörülésben és összetartásban van az erő.

A szaklapok a tisztviselők fajvesztésével vannak tele, a levegőt szelvényben-hosszában az állami alkalmazottak segítségkérése tölti be. Nem csoda. Nincs ennek a világháborúnak nagyobb áldozata, mint a tisztviselői kar. Mindenki tud segíteni magán, mindenki valamilyen módját az érvényesülésnek kitalálja, csak az állam alkalmazottja áll kétségbeesetten a tornyosuló hullámok előtt. Mit tehetne mást az a hivatalnoki kar, mely még ma sem ismerte fel az egyénben rejlő erők kihasználásának útjait és módjait? Ime itt van a szervezkedés hiánya. Minden érdek érvényesülést keres és talál s annak mindenike a hivatalnoki kar kihatásaiban érdekeit szíven találja. A jól szervezett ipar és kereskedelem élelmességével szemben nem tudunk semmit tenni, mert e jól szervezett támadással szemben még a kormányhatalom rendeletvértjei sem biztosítanak bennünket... Ugy-e tudsz kedves hivatalnoktárs a maximális árak kiharódiázásáról, talán temagad is segítéssel ebben a dicső munkában a kereskedelem és iparnak? Kapsz-e ma Csikszeredában a megállapított 96 korona 50 filléres maximumnak megfelelő detailárért cukrot? Kapsz-e a 14 koronának megfelelő árban legfinomabb cipőtalpat? Kapsz-e lisztet, paszulyt, borsót, lencsét? Ugy-e nem s ha élni akarsz, megfizeted az uzsoraárát s hallgatsz gyönyörtüségesen, mert nincs egy szervezeted, amely a visszaéléseket hivatászerűen megtorolthatná...

A német szellem nagysága hódítson ezen a téren is. Sok mindent tanultunk a németektől ebben a háboruban, tanuljunk mi tisztviselők is. Ők igazán kézzelfogható példái a szervezetségben megnyilatkozó erőnek. Békében és háboruban szervezetségük imponáló és utólréhetetlen nagyságával hódították meg a világot, igaz — ugyanezzel fel is keltették az irigységet s azért van annyi ellenségük. Ez a német erő, ez a német összetartás tette lehetővé, hogy ott ma is olcsóbb az élet, mint nálunk, pedig ne feledjük, hogy Németország

elsősorban ipari állam s a tömegélelmiszerek tekintetében importra szorul.

A német tisztviselői kar sokkal jobban van fizetve, mint mi, vagy akár az osztrákok. Mások ott a viszonyok minden tekintetben s mégis a háború kezdetén a tisztviselői kar nyomban állást foglalt a drágasági segély tárgyában, de hogy? 10 000 tisztviselő vett részt a berlini kongresszuson! Olyan imponáló megnyilatkozása volt ez a szervezetségben rejlő erőnek, hogy a kívánságokkal a kormányuk azonnal számolnia kellett s így történt, hogy a német birodalmi tisztviselők a háború kezdete óta kapják a drágasági segélyt.

Ezzel szemben nem mutatok rá a mi mozgalmaink *síralmasságaira*, nem szólok a mindig elkéső silány és *önérzet-sértő eredményekről*.

Ha azt akarjuk, hogy valaha jobb sorsba jussunk és azt a magyar állam nagyságáért is akarnunk kell, — *szervezkedjünk!*

A háború alatt nap-nap után érezzük az összetartás hiányát, tapasztaljuk a széthúzást, a széttagozódás keserű következményeit. Inkább későn, mint soha! Segítsünk az elviselhetetlen állapotokon s egyuttal készüljünk elő a háború után meginduló óriási versenyre.

Háború után ugy az *egyetemes*, mint a helyi tisztviselői kérdések egész tömege kerül napirendre. Hogy a helyi dolgok közül egyebet ne is említsek, itt van a tisztviselőtelep megindított, de függőben maradt ügye; itt van egy helyi tisztviselői szövetkezet megoldásának igen aktuális kérdése stb., kisebb-nagyobb olyandó, amelyeknek mindenike alkalmas lesz arra, hogy Csikszeredában, ebben a tisztán tisztviselővárosban, el foglaljuk azt a helyet, amelyre számunk, intelligenciánknál fogva, jogot formálhatunk.

De az egyetemes tisztviselő érdekek felkarolása végett, hazafias szempontokból is el kell követnünk minden lehetőt. A háború megmutatta, hogy nekünk magyaroknak, ha a művelt nagy nemzetek versenyében ezután is részt akarunk venni, *erkölcsiekben bővelkedő, anyagiakban erős középosztályra* van szükségünk. Ezt a középosztályt elsősorban az állami tisztviselői kar alkotja. Erre hárulnak a jövő Magyarország *megteremtésében a megvédésében* a legsúlyosabb feladatok s ezért kell, hogy ez a háború a tisztviselők érdekeinek alapos felkarolását *állampolitikává* avassa.

Sok minden van, amit a háború bebizonyított, de amiről ma még beszélni nem lehet. Annyit azonban már most megállapíthatunk, hogy gyenge, erőtlén tisztviselői karral lehet ugyan államot adminisztrálni, de a jövő nagy küzdelmeiben megvédeni — aligha lesz lehetséges. Mivel pedig mind akadnak konzervatív gondolkodású felelők, nekünk

kell gondoskodnunk csupa hazafiassághoz is arról, hogy a cél, a legfőbb, a legszentebb cél: Magyarország erősítése jó állampolitikán épüljön fel, mert akkor megvédése továbbra is biztosítva lesz.
Ezért szervezkedjünk! Kilió.

— **Románia semlegessége.** A bukaresti Universal vezércikke határozottan szembefordul azokkal, akik a Törökországnak szánt hadiszer átszállítását eddig megnehezíteni igyekeztek. A cikk kifejti, hogy a központi hatalmak álláspontja ebben a kérdésben teljesen igazolt, mert a hágai szerződés nem tiltja meg semleges államoknak az ilyen szállítás átengedését, a hetedik cikkely ezt határozottan meg is engedi s a mellett igaz az is, hogy Amerika a háború kezdete óta szintén szállít mindenféle hadiszert a négyes-szövetségnek. E mellett — folytatja a cikk — Románia szövetségi szerződésben is van a központi hatalmakkal s így egyáltalán nem lehet joga ahhoz, hogy ezeknek az államoknak *hátrányos* helyzetet teremtsen más államokkal szemben, amelyekkel semmiféle szerződéses viszonyban nincsen. Ha a kormány tehát ilyen nyomós okok mellett is megtagadná a szállítást, az nem volna egyéb bosszantásul, a mi nem lehet méltó olyan államhoz, a mely a legsúlyosabb viszonyok mellett is arra törekedett, hogy a világnak jó és méltó itélete legyen róla.

Csikszereda általános házbéradó alá esett.

Az adóterhek rohamos emelkedése.

Csikszereda, augusztus 10.

A napokban kínos meglepetésben részesült a város közönsége. Alább közöljük szöveg szerint a meglepetést, mely sokak részére még egészen friss újság, de annál kellemetlenebb. Sőt jóval több a kellemetlennél, mert az eddigi szakadatlanul panaszolt adóterhek többszörös és **általános emelkedését** jelenti.

A nagy titok, melyről csak az igazán beavatottak tudtak, most pattant ki, mikor már befejezett tények előtt állunk és a dolgok segíteni már aligha lehet.

Történt ugyanis, hogy a városi adóhivatal ez év elején beterjesztette a pénzügyigazgatósághoz szokásos évi adóajstromait, melyek a hivatalos akták tanúsága szerint feltűnő hiányosak és rosszul felszereltek voltak. A pénzügyigazgatóság ugyan írásban szólította fel a városi tanácsot, hogy egy kiküldött közegével személyes tárgyalások útján oszlassák el a hiányokat, ezt többször is megsürgette, míg végre is — az idő halad — három hónap mulva egy írásbeli hiányos és rövidke jelentés alapján az adóajstromok véglegesítették és érvényesítették, holott bizony sok eset volt, hol még a vallomásokot sem követelték be.

Elég az hozzá, hogy ezen adóajstromok alapján a pénzügyigazgatóság kiszámította, miszerint Csikszeredában az összes lakrészeknek fele 982-re rug, bérbe van adva 952, melyhez a törvény értelmében hozzáadandó még az ingyen bérbeadott lakrészek és szállodai vendégszobák 53-at kitevő száma, tehát összesen bérbe van adva 1005 lakrész, vagyis az összlétszám felénél 23-al több, — a törvény értelmében tehát Csikszereda város lakbérórstályba

kerül, vagyis minden háztulajdonos, akár van bérbeadva háza, akár nincs, már a folyó évben lakbéradó köteles fizetni, ami tudvalevőleg a nyersjövédalom — házosztályadó alá eső házaknál a megállapítandó haszonérték — 11%-a, melyhez jön még a magas általános jövédalmi pótdadó, a még magasabb községi pótdadó és egyéb apróságok. Elegendő tájékozást nyújt talán, ha csak annyit mondunk, hogy a házbéradó az eddig fizetett házosztályadó kétszeresénél is jóval magasabb, mert az eddigi házosztályadó helyett a magas házbéradón kívül fizetendő az ehhez alkalmazkodó általános jövédalmi pótdadó és 98% községi pótdadó, mely utóbbi valójában — ezt mindenki tudja — a 120%-ot is eléri, ha meg nem haladja.

Egy-egy közepes háztartásnak tehát évi 200 korona emelkedést is jelenthet, mert a házbéradó magassága két-háromszorosan emelni fogja a többi adókat is.

De van az éremnek egy másik, még ennél is érdekesebb oldala. Tudjuk, hogy a városi képviselőtestület — nagy vihar és elkecserevés után, ha jól emlékszünk, a képviselőtestületi tagok ott is hagyták a tanácsstermet — a múlt évi 70%-os községi pótdadót a rohamosan fokozódó deficit miatt, a folyó évre 98%-ban, tehát egyik évről a másikra 28%-al magasabban állapította meg. Gondoljuk el, hogy ez csak az úgynevezett alap községi pótdadó, mert ehhez jön a betegápolási pótdadó, az iskolai pótdadó, a tanonciskolai pótdadó, a távbeszélő pótdadó, az utadói, a közmunkaváltás, a tűzoltói díj, a kepe, az aszfaltadó és a végül még a villamosmű tiszta jövédalmának 50%-a is a városé, melyet mi hektovattonként közvetett adózás formájában csekély 10 fillérért, nő es ehhez még 30% áremelést hozzáadva, vagyis 13 fillérért kapunk. A villany szép és jó, máshol 6 fillérért árulják s aligha csalódunk, hogy nálunk azért olyan drága ez is, mert az a bizonyos 50% is benne szerepel, tehát valójában ezzel is pótdadózunk. Summa summarum nagyon tévedtünk előbb, mikor a pótdadó magasságát csekély 120%-ra tettük.

Tulajdonképpen azonban arra vagyunk kíváncsiak, hogy most a községi pótdadó is 98% lesz-e ebben a drága háborús világban, mikor itt majdnem mindenki a megélhetés küzdelmeiben faldoklik. Mert hiszen az ideai szükségletet a képviselőtestület a városi tanács előterjesztése értelmében állapította meg és azt az előterjesztéshez képest a megállapított és szükséges 98%-ból fedezi. De ha most mindnyájan lakbéradót fizetünk, kétségtelen, hogy a magasra szökött állami adóknak 98%-al való pótlékolása majdnem háromszor akkora jövédalmet jelent a városnak, mint a mit a tanács kért és amennyire a folyó évben tényleg szükség van! A városnak megtehetik ezzel a kasszája, a függő és független kölcsönök rendezésére elég is lehet, de az adózók sirva néznek utána. Mert ugye bár a számítás egyszerű: 100 kor. állami adónak 98%-os pótdadója 98 korona és 300 koronának 294 korona. Ha tehát a város a kulcsot gyorsan és gyökeresen meg nem változtatja, ilyen szédületes arányban fogunk — valódi szükséglet nélkül — az idén pótdadózni. A kulcs egyébként a kisebb pótdadó címleteknél amúgy sem lesz megváltoztatható, mert azok jórészt törvényben állapítottak meg és így ezeknél okvetlenül a felémelt helyarákat kell fizetnünk.

A kinos helyzetet nem akarjuk erősebben megrajzolni, mert ugyanis sokszorosan keserves lesz az ideai adózóknak, majd ha fizetni kell! Főleg most e rettenetes drágaság idejében. Oly nagy horderejű kérdés ez, hogy talán érdemes lett volna e csekélységért a pénzügyigazgatósággal — hisz erre sokszorosan felkérte — a városi adóhivatal vagy tanács egy közegének, természetesen elsősorban a polgármesternek tárgyalni és az adóajstromokat a valóságnak és tényleges állapotnak megfelelően újból megvizsgálni, mert hisz a végtelenül túrelmes adózókat is kell a város részéről valakinek képviselni és úgy látszik, hogy a tárgyalásra a pénzügyigazgatóságban meg is volt a hajlandóság. Ilyen ügyekben talán a felelősséget sem kellene — ha még utólag elfogadják is — nyílt határidőn kívül, elkésetten vagy csak az utolsó napon is beadni. Bizony az adóügyekben soha sem lehet eléggé sietni. Szomorú a pénzügyminiszteri leirat ama kitétele is, hogy az adóajstromok adatait maga a városi tanács által beadott felelősséget sem kifogásolta, tehát a törvény rendelkezéseit — miután a törvény méltányosságát nem ismer — alkalmazni kellett. Ezzel az a reményünk is elveszett, hogy hátha egy alapos revízió és az összeállítás idejében fennállott állapotnak megfelelő adóajstrom alapján kiderült volna, miszerint nincs is bérbeadva az összes lakrészeknek fele?

Ezekután méltán elvárhatjuk, hogy a városi tanács — újrafelvétel vagy más uton — sürgősen megteszi a maga részéről azt, amit a város közönségének megkímélése érdekében még meg lehet tenni.

A városfejlesztés szép és modern dolog, de egy 3000 lakóú tisztségviselő-város teherviselésének is vannak határai, mit különben a belügyminiszter is csak most állapított meg, mikor egyfelől a magas pótdadó miatt a városi telekvásárokról felveendő, vagy talán fel is vett 200,000 koronás kölcsöntől a jóváhagyást megtagadta.

Most még csak annyit a helyzetkép kiegészítésül, hogy a város közönsége valóságban konsternálva van és vezető intelligens polgárok egyértelműleg a legkomolyabban követelik — ami már oly sokszor kísértett — hogy Csikszereda, a vármegye székhelye alakuljon át nagyközséggé?! És ezt nem tréfából követelik, mert ezt a kijelentést előkelő hivatalfőnök ajkáról is hallottuk. Mindeneagyre jó lesz megbeszélni egy sürgősen összehívandó közgyűlésen, ha ezt nem, de a pótlékolásokat! A rendkívül súlyos adóterheken kívül annyit már is elérünk, hogy a város célbavett fejlesztése hosszú időre megfeneklett, ami egyelőre abban nyilvánul meg, hogy a házak értéke 30—40%-al már a háboru előtt csökkent és az építési kedv — ha ugyan kedvül egyáltalában beszélni lehet — már a háboru előtt a zéró alá süllyedt. A szerény kis tisztségviselő-lakások tulajdonosai, akik a drágasági pótlékokat várják és a törpebirtokos városi polgárság pedig majd csak kirázza zsebéből azt a 1—200 korona többletet, ha még lesz benne garas.

A közönség tájékoztatása céljából alább szösz szerint közöljük a pénzügyminiszter leiratát:

A magyar királyi pénzügyminiszteriumtól.

69,877. szám.

A magyar királyi pénzügyigazgatóságnak Csikszereda.

Folyó évi június hó 16-án 15.904. szám alatt kelt azt a végzést, mellyel az 1909 évi VI. t. c. 9. és 12 §-ai alapján kimondotta, hogy Csikszereda r. t. város 1915. évben az általános házbéradó alá tartozik, a város felelőssége feldől — a felelősségeknek elkésetten történt benyújtását igazoló kérelemnek helyt adva — érdemben vizsgálván, azt indokainál fogva helyben hagyom.

A végzésnek — a felelősség által nem is kifogásolt — adatai szerint ugyanis az 1915. évre szóló házbérvallomások beadásának időpontjában a városban levő 1964 adóköteles lakrész közül tényleg bérbe volt adva 952 lakrész, s a fennálló törvényes rendelkezések szerint a bérbeadottakhoz számítandó 53 lakrész, mely együtt 1005 lakrész s az összes adóköteles lakrészek számának felét (1964 : 2 = 982) 23 lakrészrel meghaladja.

Ezzel szemben az a körülmény, hogy a házbérvallomások beadása utáni időben több bérlet megszűnt s egy újabb összeírás szerint az összes lakrészeknek fele sem lenne bérbeadva, nem vehető figyelembe, mert az 1909. évi VI. t. c. 12 §-ának f) pontja szerint annak megállapításánál, hogy valamely községben (városban) a házbéradó melyik neme, illetőleg fokozata alkalmazandó, kibéreltek tekintendő minden lakás (lakrész), mely a házbérvallomások beadásának időpontjában tényleg bérbe van adva.

Igy tehát az 1909. évi VI. t. c. 9. és 12. §-ai alapján helyesen mondatott ki, hogy a város 1915. évre általános házbéradó alá tartozik.

A felelősségben felhozott méltányossági körülmények pedig az 1909. évi VI. t. c. 12. §-ában foglaltakkal szemben nem vehetők figyelembe.

A folyó évi június hó 28-án 16.945 szám alatt tett jelentésének mellékleteit oly meghagyással küldöm vissza, hogy jelen elhatározásomról a város képviselőjét azonnal és oly hozzáadással értesítsem, hogy téves a felelősségben foglalt ama nézete, mely szerint az 1915. évre kimondott általános házbéradó a következő évekre is érvényben maradna, mert a házbéradó kivetése csakis egy évre szól, ennél fogva az a kérdés, hogy valamely községben (városban) a házbéradó melyik neme, illetőleg melyik fokozata alkalmazandó, évről-évre a kivetés során a házbérvallomások beadására kitűzött időben fennálló körülmények mérlegelésével újból bírálendő el.

Végül meghagyom az igazgatóságnak, hogy a további intézkedéseket — különös tekintettel a házbéradó kivetésére 60. §. 3. pontjában foglaltakra — azonnal tegye meg.

Budapest, 1915. évi július hó 19-án.

TELESZKY s. k.

Templomi hangverseny.

Csikszereda, augusztus 7.

A Vörös-Kereszt Egylet Csikszereda városi választmánya szerencsés és igen helyes érdekel — kapcsolatban a hazafias jótékonyssággal — egy egészen új módját találta meg a kellemes szórakozásnak. 7-én délután kiváló művészi erővel nagyszabású templomi hangversenyt rendezett a plébánia-templomban, mely anyagi és erkölcsi sikerben méltónak bizonyult a választmány eddigi hazafias, sikerben gazdag működéséhez.

A tartalmas műsor jól összeválogatott számaikat zene és ének tették ki, melyek iránt közönségünk különös előszeretettel és kedvteléssel viseltetik. A hangverseny ezáltal is nagy közönséget vonzott, mely renkívül élvezte a művészi ének és zene szépségeit.

A hevezető zenét a 3-ik erdélyi csendőrhadosztály zenélő legénysége szolgáltatta, ép oly élvezetesen, mind azt eddig is már többször volt alkalmunk tapasztalni.

Dr. Kolonics Dénesné Beethoven Szonátáját orgonán adta elő a töle megszokott művészi érzékkel.

Özv. Balló Gáborné, Veress Árpádné és Rigó Ferencz Salvo Reginája, majd özv. Balló Gáborné és Veress Árpádné Ave Mariája a műsor legkiemelkedőbb és legértékesebb számai voltak és különösen az utóbbi a közönséget valóságban lelincselte.

Méltán kísérte a legnagyobb elismerés és tetszés Goldmann Mór brilliáns hegedűjátékát, ki oly magas fokú művészi képességekről tett tanúságot, a mióta városunkban alig hallottunk.

Kellemesen lepte meg a közönséget dr. Fodor Antalné Oh salutaris hostia c. énekszója, ki zenei készségével és kellemes hangjával általános tetszést aratott.

Rigó István lágy tenorjával nagy hatással mellet énekelt el egy gyönyörű fohászt.

Nagy Gyula gordonkajátéka igen szépen simulat a hangverseny keretéhez és hatása ezáltal is nagyszerű volt.

A műkedvelőinkből alakult alkalmi vegyeskar három énekszámával teljessé tette a kiválóan rendezett hangverseny sikerét és ezen számok közül is különösen Vigasztaló Szűz Mária c. éneke a lehető legjobb volt. A vegyeskarban közreműködtek özv. Balló Gáborné, Császár Jolán, Fejér Ella, Fejér Mici, Kovács Irénke, Kovács Mariska, Mártonffy Mariska, Nagy Margit, Rigó Istvánné, Schul Lenke, Veress Árpádné, Veress Paula, Daempff István, Krall János, Rigó István, Sprencz György és Vákár László.

A hangversenyt vasárnap délelőtt a csiksomlyói Szent Ferencrendi kegytemplomban megismételték, hol szintén nagy közönség jelent meg.

Rokkant bizottsági ülés.

Csikszereda, augusztus 9.

A Csikszereda városi Rokkant Bizottság folyó hó 5-én dr. Ujfalusi Jenő elnöklété mellett ülésezett. Szilávik Ferenc előadó-elnök behatóan ismertette a Működési Szabályzatot, mi után a bizottság, a várost utcák szerint csoportosítva, megválasztotta és a szükséges bejelentő-lapokkal ellátta a rokkant gyámokat.

A következő csoport-beosztással rokkantgyámok lettek:

Rákóczi-, Márkos- és Hegy-utca: Fülöp Alajos vm. irodatiszt, Bajer Ferenc kocsigyártó, Mátrai Ignác órász.

Apaffi Mihály-utca: Gál József takarékpénztári igazgató, Potoczky Pál kereskedő, Filó Károly temetkezési vállalkozó.

Mikó-utca: Dr. Demény József v. főjegyző, Szabó Ferenc kártyos.

Kossuth Lajos-utca: Dr. Harmat Leo kórházi főorvos, Gözsy Árpád gyógyszerész, Potoczky Márton kereskedő.

Erzsébet-, Vasut- és Óvoda-utca: Hajnó József vm. irodatiszt, Jakab Ferenc városgazda.

Vörösmarty-utca, Baromtér- és Vitos-utca: Rancz Gábor kereskedő, Füleki Imre birtokos.

Hargita-, Villanytelep- és Templom-utca: Kajtsa József áll. el. isk. igazgató-tanító, Dávid Ignác takarékpénztári pénztáros, Szopos Albert kereskedő.

A bizottság elhatározta, hogy rokkant-alapot létesít s e célból felkérte Kassai Lajos rokkant főgyámot, hogy az egész vármegyére kiterjedő agitációt indítson.

Félreértések elkerülése végett jelzi a bizottság, hogy nem az a cél, hogy most már

a rokkantak teljesen az állam és társadalomra nehezdedjenek, hanem keresni és megtalálni azokat a módokat, hogyan ezek a rokkantak az állam és társadalom hasznos polgáiraivá válhassanak. Amennyire ez az intézmény mindent elkövet, hogy a hadastyánok ne érezzék a társadalom és állam gondosságának hiányát, ép annyira távol áll tőle tápot adni a munkátlanoknak és tétlenségnek. Ebben rejlik az országos intézmény magasztos hivatása.

Az orosz-lengyelországi szociálisták kiáltványa.

Zürich, augusztus 5. Ma jelent meg az orosz-lengyelországi szociáldemokraták alábbi kiáltványa:

Eltársak!

Nagy események előestéjén vagyunk! A cárizmus egy évi háboru után a teljes letörés küszöbén áll! Szétbomlik, mint a rothadó hull! Legyőzték: nemcsak az ellenség, hanem a saját bűnös gazságai is.

A cár úgy állt be a hármassal szembe küzdő soraiba, mint „az elnyomott népek felszabadítója”.

Fel is „szabadította” Galiciát, de a dülhöngő eloroszosítás, a progromok, rombolások és rablások számára. A szabadságok, amit a lengyeleknek megígért, elfogatásból, száműzetésből, minden szabadság elnyomtatásából, a szólás- és sajtószabadság beszűntetéséből és a sajtó munkásainak üldözéséből állt.

Hazudott a cárizmus és hazudott a hármassal szembe!

Nem az igazság, nem a felszabadítás érdekében indították a háborút. Hódítani akart a cár, hódítani akartak a franciák és konkurenciától akart megszabadulni az angol. Ezeknek a hatalmaknak hazug frázisai alatt alattomos, ragadozó vadállat rabló-étvágya rejtőzött.

A kiáltvány e szavakkal végződik:

Eltársak! A nép még nem mondotta ki az utolsó szót! A küzdelem most kezdődik. Az orosz proletariátus most szervezkedik a nagy, utolsó harcra. A forradalom vérpisros hajnala már nemsokára be fogja világítani az orosz hullákkal borított csatatereteket. Megkezdjük utolsó nagy küzdelmünket a cári zsarnokság ellen.

Eltársak, fegyverkeztek!

Le a cárizmussal! Le a háborúval! Éljen a forradalom!

Varsó, 1915. júliusában.

Az orosz-lengyelországi és litván szociáldemokrata szervezetek központi vezetősége.

Millió és millió példányban ismeretlen és veszedelmes utakon jutott ez a kiáltvány az orosz néptömegek közé. Mohó étvágygyal fogyasztották a régen várt, hön öhajtott ígéket az elnyomott embermilliók.

Oroszországban nagy események vannak készülöben!

Hadi zászlószög.

IN MEMORIAM 1914—1915.

Az a titáni küzdelem, melyet Ausztria-Magyarország, hűséges és nagy szövetségével, Németországgal karöltve közel egy esztendeje — mondhatni — a fél világgal folytat, annyi babért font már a diadalmas szövetséges fegyverekre, hogy az már ma is méltán bámulatba ejti e világháboruban érdekelt és nem érdekelt népeket egyaránt. S ha majd fölkel a történelem napja s megvilágítja mindazt, amit ma szorongó ellenfeleink keserű és irigy hallgatással a homályba iparkodnak temetni, — soha dicstelenebb napokat még nem fűzött Clio a világtörténelemben.

S amikor kérdezzük, hogy mi az oka annak, hogy zászlóinkat győzelemről-győzelemre viszik katonáink, erre csak két feleletünk lehet. Az egyik az, hogy hadseregünk minden egyes tagja, a legelső vezetőtől a legutolsó katonáig tudja, hogy igazságos ügyért fogott fegyvert. Ez a tudat fokozza lelki és testi erejét, ez acélozza meg a karját s e miatt seprí el maga előtt, a részben haszonlesésből, részben öntudat nélkül harcra vitt ellenfeleinek százezreit és millióit. De van még egy másik tudatos érzése, amely nem értékelendő kevesebbire amannál. Tudja, hogy mialatt hős katonáink a harcterek véráztatta földjén száguldottak diadalról diadalra, itthon az apák és testvérek, a nemzet egész fegyvertelen zöme, szintén diadalmasan megvívta csatáját. Megvívta keze munkájával, takarékosága gyümölcseivel és amit elsősorban kellene említeni, lángoló hazasze-

retetének áldozatkészségével. Tudja, hogy bármily veszedelem érje őt a harcmezőn, az itthonmaradottak nem feledkeznek meg gondoskodni róla s hozzátartozóiról.

Künn a harcmezőn a nemzet kardja, itthon pedig szíve győzhetetlen erővel sugározza be Szent István koronáját. Helyesen mondotta Magyarország miniszterelnöke egyik beszédében, hogy: „vajjon ennek a nemzetnek minden fia, ennek az országnak minden polgára, nem mutatja-e az áldozatkészség, a jótékony-ság folytonos példáiban, hogy a háborúnak abban az irányban is megvan a maga buzdító, felemelő hatása, hogy a jótékony-ság, a szeretet, jöltevé nemtörő áldásosabban működik most, mint a béke mindennapi foglalkozásai között?”

Valóban a háboru megérteti az emberekkel, hogy nem alhat minden egyes egyén ugyanazon a helyen, de bár hol áll is, szolgálhat és kell is szolgálnia a közös cél elérésére.

Ennek tudatában fordulunk újból a hazafias magyar társadalomhoz, hogy a jótékony-ság gyakorlásának egy újabb forrását nyissuk meg számára.

Egy művészi kivitelű, bronzból készült Hadi Zászlószöveget hozunk forgalomba, amely diszes tokkal együtt durabonkint 15 koronába kerül.

Azok a néma zászlók, melyek nem harcztereken lobognak, hanem itthon maradvá szimholizálják az egyes erkölcsi testületeket, egyleteket, társulatokat, jogi személyeket stb., nem lehetnek el anélkül, hogy egy egységes jelvénynyel a most folyamatban lévő nagy korszak emléket meg ne örökítsék.

Nem maradhat el e jelzés az egyházi zászlókról sem, amelyek a mennyei dicsőséget hirdetik, — hirdessék egyuttal vitéz hadseregeink földi dicsőségét is.

Hirdessék az igaz ügy diadalát, melyért küzdünk, diszelegjen ott e szög minden zászlón, az igazság győzelmének emlékére, megörökítésére annak, hogy Magyarország fennmaradásáért és egy újabb, dicstelenebb s talán boldogabb ezredév megalapozásáért folyik a küzdelem: In Memoriam 1914—1915. — mint e Hadi Zászlószög jeliséje mondja.

De nem fogják elmulasztani e jótékony-sági vállalkozásunk támogatását bizonyára a hatóságok, vármegyék, városok, községek iskolák és közintézetek stb. stb. sem, melyek mindegyikének van legalább egy-egy zászlaja, mely ott lobog megfelelő helyen már most is, mikor megjön a messze harczterekről a dicső diadalnak híre és kigyulladnak az örömtűzek a legkisebb kunyhótól a királyi palotákig.

Sőt hogy azok se szoruljanak le a jótékony-ság ez újabb teréről, kik zászlókkal nem rendelkeznek (asztaltársaságok, bankok, pénzintézetek, magánosok stb.), gondoskodott az Országos Hadsegélyező Bizottság (Budapest, képviselőház) arról is, hogy a Hadi Zászlószög passe-partout-ba, vagy márványba illesztve, a falon mint dísz tárgy, esetleg elnöki asztalon, mint levélnyomó, külön megrendelésre szintén forgalomba hozathassék.

Az Országos Hadsegélyező Bizottság Jelvényosztálya nem fog ismerni fáradságot, hogy a hazafias közönség szívéhez és a társadalom minden rejtékéhez hozzáférközzék, — meg vagyunk róla győződve, hogy viszont az itthonmaradottak lelkes és áldozatkész serege hű marad ön magához s nem zárja el nemes szívét e vállalkozásuk előtt, főleg akkor, midőn ez alkalommal egyesületekhez és más alakulatokhoz fordulunk, amelyeknek a hozandó áldozat bizonyára könnyebb, mint az eddig már amugy is erősen igénybe vett mag. nemz. emlékeknek.

Legyen szabad még azt a kérelmet is intéznünk az összes egyesületekhez és társulatokhoz, hogy a Hadi Zászlószöveget a mai nagy idők emlékére és mindenkinek épülésére egy hazafias ünnepély keretében zászlójukba beleilleszteni s az ünnepély napjáról osztályunkat értesíteni kegyeskedjenek.

Vitéz katonáink megérdemlik, sőt elvárhatják tőlünk, hogy a bennük élő erkölcsi erőket ezzel is fokozzuk, mert mint gróf Andrássy Gyula mondotta: „a világháborút erkölcsi tényező fogják eldönteni, és az fog győzni, aki ügyének igazságában és győzelmében erősebben és tovább tud hinni, aki erősebben tud akarni, és többet tud szenvedni”.

És mint hogy a magyar szív eddig sem mutatkozott kevesebbnek a magyar karnál, s minthogy e viharból Szent István koronájának tündöklő sugárzásban kell kikerülnie, minden kövén csillogjon ott nemzeti érvényesülésünk és haladásunk fénye, vérünkkel tegyük pirosabbá rubintjait, a jótékony-ság nemes tüzevel pedig tegyük ragyogóbbá aranyát.

Eme biztos tudatban bocsátjuk ki felhívásunkat, és kérjük a nagy közönséget, hogy ügyünket eddigi meleg szeretetével és áldozatkészségével felkarolni kegyeskedjék.

Budapest, 1915. július 1.

Dr. Hoványi Géza,
országgy. képviselő, oszt. vezető.

LEGUJABB.

Zegrze erődítéseit elfoglaltuk.
A Narew-hadsereg előnyomulása.

Berlin, augusztus 8.

(Hivatalos). A német nagy főhadiszállásról jelentik:

A franciáknak Souchez mellett kézigránát-támadásait és ellentámadásait, amelyeket az Argonneok nyugai részében az ellenségtől tegnapelőtt elragadott árok ellen intéztek, visszautasítottuk. A Vogézekben, Münsterből északra a harcok tegnap délután újra feléledtek. Az éjszaka azonban itt nyugodtan telt el.

A németek Narew-csoportja a lomza-osztrow—vyszkovi országúthoz közeledik. Az ellenség egyes pontokon szívós ellenállást fejt ki. Vyszkowtól délre elértük a Bug folyót. Serockot, amely a Bug torkolata mellett fekszik, megszállottuk.

Novogeorgievsk elött körülzáró csapataink elfoglalták Zegrze erődítéseit.

Varsó mellett elfoglaltuk a Visztula keleti partját.

Az oroszok Woysch vezérezredes csapatának nyomása elől kelet felé hátrálnak.

A Mackensen tábornagy hadseregcsoportjának balszárnya az ellenséget a Visztula és a Bug között északra, a Wieprz-folyó felé vetette vissza. A jobbszárny még harcban áll.

Az oroszok újabb veresége.

6000 orosz fogoly.

Budapest, augusztus 8.

(Hivatalos.) Hőfő altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

József Ferdinánd főherceg hadserege tegnap a Visztula és Vjeprz közötti területen folytatta a támadást. A közvetlenül a Vjeprztől nyugatra előre nyomuló támadó csoport az ellenséget több vonalból kivetette, délután elfoglalta Lubartovot és észak felé egészt a folyó környékéig nyomult előre. A megvert ellenség rendtelenségben menekült a Vjeprzen át.

Miechovtól délre és délnyugatra csapataink szintén teljes sikert vívtak ki. Itt az ellenség, hogy támadásunkat kivédje, ellentámadásba ment át, a mely kézi tüzére vezetett. Az oroszokat szemben és oldalról támadtuk meg és átkergettük a Vjeprzen.

A Lubartovnál és Miechovnál elfogott oroszok száma tegnap estig 23 tiszt és 6000 főnyi legénység volt: a szákmány két ágyú, tizenegy géppuska és két lőszerkocsi.

Azok az orosz hadtestek, melyek még a Visztula vidékén Ivangorodtól északnyugatra maradtak, dél felől az alsó Vjeprz irányában győzelmesen előnyomuló csapatainktól fenyegetve, ma reggel szintén megkezdtek a visszavonulást északkelet felé. Német, magyar és osztrák csapatok üldözik őket.

A Vjeprz és Bug között a harc tovább folyik.

Kelet-Galicziában a helyzet változatlan.

Augusztus hatodikán este újabb heves tüzéségi előkészítés után erős olasz gyalogság megtámadta a fensik szélét a polazzo—vermelianói szakaszon. Ezt a támadást, mint valamennyi előbbit, a melyek a Monte dei sei Busi ellen irányultak, szintén teljesen visszavertük. Egyébként a tengermelleken, Karinthiában és Tirolban csak ágyuharcok folynak.

E hónap hatodikán este és hetedikére hajló éjszakán olasz gyalogság két üteggel a Forcelina dei Montozzón át, Pejótól délre betört Tirolba. A támadás, a melyet ezek az erők hetedikén hajnalban megkíséreltek, már tüzéségi és gyalogsági tüzelesünkben megfűszült. Az olaszok élén Eivva Italia! és Abasso Austria! kiáltással a lehető leggyorsabban mentek vissza.

Átkeltünk a Wieprzen.

Uscieczkónál visszavetettük az ellenséget és 1600 oroszot elfogtunk.

Budapest, augusztus 9.

(Hivatalos.) Hőfő altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

A Visztula frontról visszavert ellenséget üldözzük.

Az osztrák — magyar — német haderők az iwangorod—lukowi vasut és Garwolin község között már tegnap átlépték keleti irányban a nagy varsó—lublini utat.

A Wieprz balpartját és a Visztula jobbpartját Iwangorodnál az ellenségtől megtisztítottuk.

Csapatunk a Wieprzen északkelet és észak felé átkeltek.

A lubartowi és michowi csataterék az ellenség gyors menekülésének minden nyomát mutatják.

A József Ferdinánd hadserege által ejtett foglyok száma 8000-ra emelkedett.

A Wieprz és a Bug között tovább harcunk.

A Dnyeszternél, Uscieczkótól felfelé csapataink az oroszokat több ponton visszavetették és több mint 1600 embert elfogtak, 3 gépfegyvert zsákmányoltak.

A doberdoi fensik déli része tegnap helyenkint heves ágyútűzben állott. Tüzérségünk sikeresen válaszolt.

Plava környékén is fokozottabb tüzérségi tevékenység volt.

Gyengébb ellenséges gyalogság azon kísérlete, hogy Zagoránál állásainkba behatoljon, kudarcot vallott.

A karintiai határon kisebb ellenséges csapatok több ponton sikertelenül támadtak.

Bladner hágónál levő állásaink előtt az ellenség több mint 100 halottat hagyott hátra.

A tiroli határterületen egyik előőrünk a Freecza—Diancan (M. Crisstatio vidéke) visszavetett egy ellenséges fészakadót, amelynek jelentékeny veszteségeket okozott anélkül, hogy maga egyetlen embert veszített volna.

Dacnetól nyugatra, a Lavanechen a hatodikára virradó éjjel élénk tüzérharc volt, a melyben azonban részünkről semmiféle csapatok részt nem vettek.

Nowogeorgiewsket egészen körülzárták a németek. — Woysch és Mackensen tovább üldözik az oroszokat.

Berlin, augusztus 9.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Hoogenél, Ypertől keletre tegnap szürkületkor harc fejlődött ki.

A franciák előretörései az Argonnokban meghiúsultak.

Tegnap Dommerkirchnél és Schwarzensee mellett, ma reggel Ypernnél, Gondrexaugenél és Harboneynél egy francia légijárművet harci légijárműveink lelőttek. Utóbbi kettő ahhoz a rajhoz tartozott, amely előbb Snarbücken az operációs területen kívül eső nyílt városra bombákat dobott. Természetesen katonai kárt nem tett, csak kilenc békés polgárt megölt, huszonhatot súlyosan, nagyobb számú könnyebben megsebesített.

Kownói támadó csapataink közelebb nyomultak a várhoz; 430 orosz, köztük 3 tisztet elfogtunk, nyolc gépfegyvert zsákmányoltunk.

Lomza északi és nyugati arvonala ellen is heves harcok közben előnyomultunk, 3 tisztet, 1400 közembert elfogtunk, 7 gépfegyvert és egy páncélautómotólt zsákmányoltunk.

Lomzától délre elértük az osztrow wyszkowi utat.

Az egyes helyeken még szívesen védekező oroszokat kivetettük állásaikból.

Nowogeorgiewsket keleten a Narew és Visztula között is elzártuk.

A Varsóval szembenlevő Pragat megszálltuk. Csapatunk tovább nyomulnak kelet felé. Varsóban néhány ezer foglyot ejtettünk.

Woysch vezérezredes serege az oroszokat üldözve átlépte a garwolin—ryki-i utat, Iwangorodtól északkeletre.

Mackensen csoportjának balszárnya az oroszokat a Wieprz folyón átiszorította. Centruma és balszárnya az Osztrov—Hansk—uhruszki vonalhoz közeledik a Bug mellett.

Az orosz harcterről.

Berlin, augusztus 10.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Kowno nyugati arvonálán támadásunkat állandó harcok közben közelebb toltuk az erdővonalhoz. Eközben ismét néhány száz foglyot ejtettünk és 4 ágyut zsákmányoltunk.

Scholtz tábornok csapatai tegnap délután áttörték Lomza erdővonalát és rohammal elfoglalták a 4. számú erdőt, majd ma szürkületkor birtokukba vették Lomza várát.

Lomzától délre, az Ostrow felé vezető utat harcolva átléptük. Ostrowot az ellenség még tartja.

A Brocktól nyugatra lévő Bojanny és a Bug torkolat között a német csapatok elérték a Bugot. Az augusztus 7-ike óta tartó két napos harcokban itt 23 tisztet és 1000 embert elfogtak.

Lipót bajor herceg serege Varsótól kelet felé előretörve, a Stanislawow—nowominski ut közepéig jutott.

Woysch serege az oroszokat üldözve elérte a Zelechowtól északra és északkeletre fekvő vidéket.

Csapatok csatlakozásba jutottak Mackensen csoportjának dél felől előnyomuló balszárnyával.

Az Ostrowtól a Bugig terjedő arconalon az ellenséges hávédeket főerőikhez visszavetítettük. (Brock 12 kilométernyire van Ostrowtól délre).

Az orosz és olasz harcterről.

Budapest, augusztus 10.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelentik:

A Visztula mellékéről hátráló ellenség üldözése tovább tart.

Kövess tábornok csapatai elérték a Zelechowtól délkeletre fekvő területet. Hozzá csatlakoztak József Ferdinánd főherceg hadseregének a Wieprz alsó folyásán át előnyomult részei.

A Kock melletti Wieprz környékét is több helyen átléptük.

Tovább keletre, a Bugig terjedő arconalon szövetségeseink az ellenséges utóvédállások egész sorát elfoglalták.

A Bug és Zlota—Lipa mellett a helyzet változatlan.

Czernelicánál, a Dnyeszter déli partján alsó-ausztriai tenger melléki, közös hadseregbeli és Landwehr ezredék hatalmukba kerítették a hidfőszerepű állást, melyet az oroszok eddig szívesen tartottak. Az ellenség a folyón át menekült; 22 tisztet, 2800 főnyi legénységet elfogtunk, 6 géppuskát, sok járművet, nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltunk.

A mindennapos ágyúharcok a délnyugati arconalon tegnap is tartottak. Heveségük a görzi grófságban és Piava mellett időnkint jelentékenyen fokozódott.

A doberdoi fensiknek nyugatra előreugró része ellen intézett három olasz támadás és az ellenségnek Zagora melletti előretörését Plavától keletre visszaütöttük.

Egyébként jelentős esemény nem történt.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Varsó elfoglalásának híre Csikszereében.** Csütörtökön délelőtt érkezett meg Budapestre Varsó és Iwangorod elfoglalásának örömdetes híre. Alig egy negyedóra múltán dr. Sándor László székesfővárosi államrendőrségi tanácsos Gyalóky Sándor főispán urnak távbeszélőn szíves volt bemondani a rendkívül örömdetes nagy eseményt. — Elsőnek a vár meghátrázására került ki a magyar nemzeti lobogó s csakhamar egész Csikszereeda zászlódiszt öltött. A város közönsége rendkívül lelkesen ünnepelte dicső seregeinknek nagyszerű fegyvertényét. Kereskedőink versenyeztek kirakataikkal, melyek szintén a magyar nemzeti színekkel büszkélkedtek. Több helyen először jelentek meg a magyar, német, osztrák és török zászlók, jelképezvén a szövetségi hűségét. Vasárnap délelőtt 9 órakor hálaadó istentisztelet volt a plebánia és református templomokban, melyen megjelent Gyalóky Sándor főispán ur, valamint a hivatalok fejei a tisztviselőkkel és rendkívül nagy közönség.

— **Főesperesi kinevezés.** Az erdélyi püspök Szabó György gyergyószentmiklósi alesperes-plebánost a gyergyói kerület főesperesévé nevezte ki.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Csikvármegye törvényhatósági bizottsága f. évi augusztus 21-én délelőtt 9 órakor Gyalóky Sándor főispán elnökletével közgyűlést tart, melynek mindössze három tárgya van és pedig: 1., Hódoló küldöttség választása Ö Felségéhez, 2., Közelelmezésünk biztosítása és 3., Segélyadományozás a felvidéki elpusztított falvak felépítésére. Ö Felségét az ország összes törvényhatóságai a háboru egyéves fordulója alkalmából Bécsben küldöttségileg üdvözölt, hogy ezzel is kifejezést adjanak törhetetlen ragaszkodásuknak és tanúságot tegyenek a magyar nemzetnek a világháboruban még erősebben összeforrott egységéről. A küldöttség tagjainak száma legfeljebb öt lehet. Az üdvözlés augusztus végén vagy szeptember elején lesz és ebben Csikvármegye is résztvesz. A kiküldöttek magyar nemzeti díszöltözésben jelennek meg Ö Felsége előtt.

— **Áthelyezés.** Bényei Károly dr. gyergyószentmiklósi királyi járásbíróját saját kelmére a gödöllői királyi járásbíróshoz helyezték át.

— **A csendőrkerület köréből.** Bardócz Áron brassói VII. számú csendőrkerületbeli várokozási illetékel szabdáságot járásörmester, az újlag megejtett felülvizsgálat eredménye alapján mint szolgálatképes felvetetett a tényleges szolgálati állományba.

— **Hírek az orosz hadifogságból.** Junius 28-ról kelt Alcevszkoében feladott levelezőlapon kéri meg Az Est szerkesztőségét annak közlésére, hogy a 24. honvéd ezred következő katonái kerültek orosz hadifogságba: Tankó János örmester (Gyimesfelsőlök), Timár András (Gyimesfelsőlök), Gerczny Péter (Gyimesfelsőlök), ifj. László János (Gyimesközéplök), Vörös János (Csikszenttamás), Bartos András (Gyimesbükk), Kristály Péter (Csikszentdomokos), Incze János (Csikszentsimon), Kristály József (Csikszentdomokos), Roch András (Csikkarcfalva), Rácz Tamás (Csikszentdomokos), Bojér Félix (Csikdánfalva), Kicsi László (Nagykaszonfeltiz).

— **Az ügyvédi kamara köréből.** A marosvásárhe yi ügyvédi kamara Csedő István ügyvédet Csikszereeda székhelylyel a kamara lajstromába újlag felvette.

— **Kitüntetések.** A király gyergyószentmiklósi Blénesi Sándor altábornagnak az ellenséggel szemben hadmérnökfelügyelői minőségében és az erdítés terén kiváló szolgálata elismerésül a Lipot-rend közepkeresztjét a hadiékítménnyel díjmentesen, Karleusa Fülöp ezredesnek, Zankó Zoltán m. kir. 24. honvéd gyalogezredbeli századosnak és dr. Lukács Vilmos m. kir. 24. honvéd gyalogezredbeli népfelkelő főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartásuk elismerésül a hadidiszitményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta.

— **Teutsch alezredes meggyógyult.** Hirt adtunk annak idején arról a sajnálatos balesetről, mely Teutsch Izidor derék és kiválóan képzett alezredesünket lovaglás közben érte. A rendkívül rokonszenves ezredet megbokrosodott lova gyakorlatozás közben ledobta magáról, minek következtében az ezredes válperecét törte. Hála Hirsch Hugó kiváló sebész-főorvosunk odaadó orvosi kezelésének, az ezredes — mint értesülünk — teljesen felgyógyult és rövidebb üdülésre már Pösténybe utazott, honnan nemsokára újból aktív szolgálatba lép. Az alezredes hosszú időn át a harctéren teljesített szolgálatot, hol megsebesült és kiváló katonai hírében áll.

— **Az új ezüstkoronások.** Bécsből jelentik: Augusztus 15-ikétől kezdve a jegybank új ezüstkoronásokat fog forgalomba hozni. Az új egykoronások külső képe más lesz, mint a régieké és hátlapjukon „1914—15.” felírás lesz egy babérkoszorúval övezve. A most forgalomban levő egykoronásokat be fogják vonni. November 15. után már csak az ezüstértékükön váltja be a jegybank a régi egykoronásokat és így remélhető, hogy az a rengeteg sok egykoronás ezüstpénz, melyet a háboru folyamán kivontak a forgalomból és tezaurláltak, november 15-ig visszakerül a jegybankba. Ugy értesülünk, hogy hasonló rendelet bocsájtatik ki a 20, 10 és 2 filléresekre is.

— **Pályázati hirdetés a várházi alapítványi helyre.** A sepsiszentgyörgyi „Sancta Maria” várház és leány-nevelő intézetben több alapítványi hely betöltendő. Ezen alapítványi helyek jótéteményében részesülhet bármely magyar honos, a most duló világháboruban elesett hőseink 6—12 év közötti, rom. kath. vallásu, teljes vagy félárva leány gyermeke. A háromszékvármegyei illetőségűek kizárólagos elsőségben részesülnek, de a menyében háromszékvármegyei illetőségűek nincsenek, más vármegyei árvák is felvehetők. A kellően felszerelt pályázati kérvények folyó év augusztus hó 25-ig a sepsiszentgyörgyi rom. kath. plebánia hivatalhoz nyujtandók be. A folyamodvány szükséges mellékletei: a) az árva születési anyakönyvi kivonata, b) legutolsó iskolai bizonyítvány, c) testi és szellemi épségét igazoló hatósági orvosi bizonyítvány, d) az atya, teljes árvaság esetén az anya halálát is igazoló hatósági bizonyítvány és halotti anyakönyvi kivonat, e) a testvérek számát és azok korát feltüntető családi értesítő, f) szegénységi bizonyítvány. Sepsiszentgyörgy, 1915 július 28. A rom. kath. plebánia hivatal.

— **Új járásörmesterek.** Kovács Áron, Székely János, Hideg Antal és Kucsár Károly brassói VII. számú csendőrkerületbeli örmesterek csendőrijárársörmesterekké nevezettek ki,

— **Kitüntetett 82-ösök.** Ő cs. és kir. Apostoli Felsője Rieder Ödön tart. hadnagyot a hadiékítményes III. oszt. katonai érdemkeresztel tüntette ki. Az I. oszt. vitézségi érmet nyerték: Stuhlmüller Antal hadnagy, Borbáth Sámuel, Csont Sándor, Gutovszky Thadéus tart. hadapródok, Kis Károly tart. törzs-örv. őrmester, Szikszay Elemér egyévi önkéntes orvosnöv. őrmester, Imecs Ignác, Márton József, Tatár András, Timár István szakaszv. c. őrmesterek, Antal József, Deák Lajos, Feiner Izidor, Gegő Dénes, Görbe János, Karácson György, Major Lázár, Márton Ferenc, Noda János, Vitos Gergely, Vizi Ferenc szakaszvezetők, Márton Áron II. oszt. fegyvermester, Antal György, Balázs Sándor, Csont Mihály, Izsipi István, Kolumbán Gábor tizedesek, Gál György tart. tizedes, Bálint Béla, Jakab Dániel, Major Áron, Nagy József őrzetők, Baska Pál, Blenezs Sándor, Csiki Lajos, Góna György, Ilyés Sándor, Karácson György, Miklós János, Pálfi Mózes, Péter Bálint, Sándor János, Zárug Márton gyalogosok. A II. oszt. ezüst vitézségi érmet kapták: Szabóky Kálmán hadnagy, Bokor Ferenc tart. zászlós (elesett), Groissl Sándor tart. hadapród, Sienel Károly I. oszt. számvevőaltiszt, Balázs Lajos, Hoffman Richárd őrmesterek, Berszán Agoston, Farkas Gergely, Jánosi József, Kedves Tamás, Márton Lajos, Mihály Lajos, Miklós András, Nagy István szakaszvezetők, Varró Mózes tart. szakaszvezető, Gál Sándor, Kovács Dezső egyévi önk. tizedes, c. szakaszvezetők, Csomor István tizedes, c. szakaszvezető, Szabó Dénes tart. tizedes, c. szakaszvezető, Stemmer Frigyes egyévi önk., orvosnöv. címz. szakaszvezető, Ambrus Lajos, Balog Antal, Horváth János, Kiss György, Kolbert Sándor, Kovács József, Oiteán Gergely, Szócs Tamás tizedesek, Kiss Sándor tart. őrzetők, c. tizedes, Botár Árpád, Lengyel György egyévi önkéntes, c. tizedesek, László Ferenc egyévi önk., címz. őrzetők, András Lajos, Angi János, Balázs Antal, Ferenc Sándor, Gagy Ferenc, Gligor Vaszi, Mezei Tamás, Vitics Dénes őrzetők, Akácson Béni, Anda József, Barabás Ferenc, Baróti József, Bartalis Ferenc, Csiki János, Csorján József, Csungár Jakab, Fábrián Zsigmond, Fehér Imre, Ferencz József, Fülöp József, Fulya Vazul, Gál Emil, Hegedűs Márton, Hegyi Márton, Káló Mózes, Koszti János, Kristály József, Laczkó János, Madarász Ferenc, Mester Dénes, Miklós Dénes, Mucsenik János, Pálfi Mózes, Román József, Sándor Dénes, Szász Antal, Székely Gyula, Sente András, Tamási András, Turzai Lőrincz, Vári Gergely, Zakariás István, gyalogosok, Todor János, századkürtös. Bronz érdemkeresztet kaptak: Blum Róbert egyévi önkéntes tizedes, Rad Géza, Kis Dániel tizedesek, Hanzl Dániel, Pongrácz Lajos őrzetők, Antal Imre, Antoma Pál, Biri Gábor, Boros Áron, Czepes Ábrahám, Csicszer Bálint, Ekkes János, Eröss Albert, Forika Sándor, I., Forika Sándor II., Gál Lajos, György József, György Tamás, Jakab József, Jánosi Márton, Jeger Mózes, Kovács Lajos, Kelemen Dénes, Kerekes Antal, Kiss Dénes, Mándoki István, Mihály György, Mihály Ignác, Nagy Pál, Pap János, Smika János, Szócs Péter, Tamás Dénes, Tankó András, Timár Imre, Varró Mózes, Wagner János gyalogosok.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Guelminó József gyergyószentmiklósi állami főgimnáziumi rendes tanárt a pancsovai állami főgimnáziumhoz helyezte át.

— **Uj kertészeti tudósítók.** A földmivelésügyi miniszter ifj. Józsa Sándor tanító, ditrói, Paláncz Sándor tanító, csikjenőfalvi, Todor István kántor-tanító, csikcsatószegei és Zöld József irodasegéd-tiszt, szépvízi lakosokat a kertészeti tudósítói tisztséggel megbizta.

— **Előléptetések.** A király Kovács Károly cs. és kir. 50. gy. e., Márkos Sándor cs. és kir. 82. gy. e., Ince Gábor cs. és kir. 64. gy. e. és Balog Lajos cs. és kir. 63. gy. e. zászlósokat hadnagyokká léptette elő.

— **Tanügyi áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Murányi Kálmán nagyszöllősi állami polgári fiúiskolai tanítót jelenlegi minőségében a ditrói állami polgári fiúiskolához helyezte át.

— **Kinevezés.** Takó János ditrói főesperest saját kérelmére Vizaknára plebánosnak nevezték ki. Takó János hosszú és érdemes mult után hagyja el vármegyénket, saját megváltozhatatlan elhatározásából.

— **Selejt lovak kiosztása.** A földmivelésügyi miniszter ujabban 9 drb lókorházi selejt lovat küldött a vármegyei lótenyésztési bizottságnak rendkívül mérsékelt áron a gazdák között leendő kiosztás végett. A kiosztást a beérkezett kérvények sorrendjében sorshusár

utján G. Kiss Ernő gazdasági felügyelő eszközölte. Gyalóky Sándor főispán urhoz, mint a lótenyésztési bizottság elnökéhez igen sok gazda nyújtott be kérvényt, kik a későbbi kiosztásoknál kerülnek sorra. Megjegyezzük azonban, hogy nagyobb lókiutalások csakis a lezserelés után várhatók.

— **Bírósági kinevezések.** Az igazságügyminiszter Nagy Miklós dr. kalocsai királyi járásbírói jegyzőt a IX-ik fizetési osztályba sorozott bírósági jegyzővé. Jakab János nagyajtai királyi járásbírói telekkönyvvezetőt a IX. fizetési osztályba sorozott telekkönyvvezetővé, Gajzágó Gerő csikszeredai járásbírói irnokot irodatisztává és Kőncse Antal csikszentmártoni járásbírói telekkönyvi átalakító napidijast a celldömölki járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

— **Felülfizetések nyugtázása.** A Vörös-Kereszt Egylet Csikszereda városi választmányának f. hó 7-én rendezett templomi hangversenyén a következők fizettek felül: dr. Hirsch Hugó 20, Gyalóky Sándorné, dr. Fodor Antal, Lázár Miklós, Steiner István 10-10, Fejér Sándor 4, Daempfl István, N. N., Vámos N. 3-3, Biró Dénes, dr. Elthes Gyula, özv. dr. Filep Sándorné, Gál Ferencné, Gecző Béla, Gözsy Árpádné, Grossmann Sándor és neje, Kovács Lajos, Krall János, özv. Loyczel Ferencné, Miklós Sándorné, Miska László, Pap Karolyné, Szopos Józsefné 2-2, Ágosta Endre, özv. Bogády Gyuláné, Bodor Gyuláné, Bodor Gyula, dr. Boga Alajos, Csiby Karolyné, Dajbukát Jakabné, Fülöp Alajos, Fekete Vilmosné, Gáspár Gábor, Heller Antalné, Jakab Gyuláné, Kovács Jánosné, Kövér Sándorné, dr. Kiss Béla, László Ede, Moldován Jánosné, Márton Ferenc, N. N., Pap Géza, Pap László, Pototzky Pálné, özv. Romfeld Félixné, dr. Sándor Gyula, Schul Vilmos, Schusztér Olivér, Tamás Józsefné, Wellmann Samu 1-1 koronát és Nagy Ötön 50 fillért. Fogadják felülfizetésükért valamennyien az elnökség hálás köszönetét. A két napon a bevétel 405 K (317.70+87.40), a kiadás 49 K 74 volt: maradt jótékonycélra 355 K 26 f.

— **Adomány.** A Vörös-Kereszt Egylet Csikszereda városi választmányának Ferenczi Gyözőné a Tolnai Világlapja több évfolyamát ajándékozta. Fogadja érte az elnökség hálás köszönetét.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Vörös-Kereszt Egylet Csikszereda városi választmányának elnöksége hálás köszönetet mond a f. hó 7-iki és 8-iki templomi hangverseny rendezőinek, özv. Balló Gáborné, Bodor Gyuláné, dr. Kolonics Dénesné, özv. Szász Jánosné és Veress Árpádné urasszonyoknak, valamint az összes szereplőknek, mindazoknak, akik bármi módon előmozdították a hangverseny erkölcsi és anyagi sikerét.

— **Halálozás.** Ladó Ábrahám 63 éves korában, folyó évi augusztus hó 1-én Csikszentmártonban meghalt.

FOGAK!

brassói Greising Albert
műfogspecialista Csikszeredában

Elvégez minden fogorvosi műtéteket, u m.: foghuzást helyi érzéstelenítéssel, arany és más töméseket; készít műfogakat és teljes fogsorokat szájpadlás nélkül, korona és hidmunkálatokat.
10 évi garancia!
Közóhajra folyó évi augusztus 5-vel Csikszeredába költözött.

FOGAD:

Délelőtt

8—12 óráig.

Délután

2—6 óráig.

12—

Lakása: Augusztus 5-től Kossuth Lajos-utca, Dr. Zakariás Manó ügyvéd házában.

Kiadó emeleti lakás,
a Mikó-utcában, mely áll 3 szoba,
konyha és kamrából. Értekezni
lehet Nagy Jánosnál, Csikszereda.

MEGHÍVÓ.

A »Háztartás« fogyasztási és értékesítő szövetkezet Tusnádfürdőn, a fürdőigazgatóság iroda helyiségében 1915. augusztus 31-én d. u. 4 órakor

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a szövetkezeti tagok meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az 1914. évi zárszámadás előterjesztése és megállapítása.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a mult üzletéről.
3. Igazgatóság és felügyelő bizottság részére felmentvény megadása.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
5. Indítványok.

Tusnádfürdőn, 1915. évi augusztus hó 1-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Szám: 1389—1915.

Feladasi hirdetmény.

Csikszentgyörgy község eladja Csikszentgyörgy község házában 1915. évi augusztus hó 26-án délelőtt 10 órakor kezdődő zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen Csikszentgyörgy község határában fekvő „Astut—Csobányos“ és „Egerszék—Krisztiné“ nevű erdejének mintegy 170·4 kat. hold területen 1468—1912. keb. számú határozattal kihasználásra engedélyezett lucfenyő állományát.

Az „Astut—Csobányos“ vágás terület a csikszentgyörgy—csikszentmártoni országu tól 12·3, az „Egerszék—Krisztiné“ vágásterület pedig 14·4 kilométer, a Máv. csikszentsimoni állomásától pedig 24·2, illetve 26·3 kilométer távolságban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsekinti bemérés szerint a következő:

1. Az „Astut—Csobányosban“ 9281 darab (76·5 k. hod) átlag 33 cm. mell magassági átmérőjű lucfenyőfa, melynek fatömege bruttó 10105 m³ nettó 8212 m³.

2. Az „Egerszék—Krisztinében“ 93·9 k. holdon 12638 drb átlag 34 cm. mell magassági átmérőjű lucfenyőfa, melynek fatömege bruttó 14956 m³, nettó 12267 m³.

Összesen tehát 21919 drb fenyőfa, melynek fatömege:

Bruttó: 25061 m³, nettó 40279 m³.

Kikiáltási ár:

Az „Astut—Csobányos“ vágásra 52105 korona.

Az „Egerszék—Krisztiné“ vágásra 66580 korona.

Összesen tehát 118685 korona, az az Egyszázötvennyolcezer hatszáznyolcvanöt korona.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 10% a. Kihhasználás időtartama 4 (négy) év.

Ajánlatok tehetőek külön az astut-csobányosi és külön az egerszék-krisztinei erdőre, vagy pedig együtt az egészre.

Az árverési és szerződési feltételek a jegyzői irodán, továbbá a csikszeredai m. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési bizottság elnökénél nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikszentgyörgyön, 1915. aug. 1-én.
Puskás Lajos, Miklós János,
közs. jegyző, közs. bíró.

Szövetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZ! BERBEKAR ÉS CZINK

Kolostor-utca 7. szám. ◆ BRASSÓ ◆ Telefon szám 470.

Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 47-50

Menyasszonyi
kelengyék!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Árverési hirdetés.

Az Alsó Ötvölgyi Halásztársulat a halászati jogot, a módosított üzemierv 3. §-a értelmében három bérleti szakaszra osztva és pedig

I. szakasz: Madéfalva, Csikcseső, Csiktaploca és Zsögöd község határába eső vízterületekre;

II. szakasz: Csikszentkirály, Csikszentimre és Csikszentsimon községek határába eső vízterületekre és

III. szakasz: Csatóság, Verebes és Tusnád község határába eső vízterületekre.

Csiktaploca község házánál, folyó évi augusztus hó 15-én délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános versenytárgyaláson, 1915. május 1-től kezdődőleg 6 egymásután következő évre berbeadja.

Csiktaploca, 1915. évi július hó 23 án.

Lázár Miklós,
elnök.

3-3

Szám 10494—1915. éi.

HIRDETMÉNY.

Csikvármegye közéletmérésének biztosítása céljából a 2072—1915. M. E. számú rendelet 6 §-a alapján Kereskedelemügyi Miniszter Ur Földmívelésügyi és Belügyminiszter Urakkal egyetértőleg 44470—1915. számú leiratával engedélyt adott arra, hogy folyó évi szeptember hó 15-ig az 1915 évi termésből egyelőre 20.000 azaz Husz-ezer métermáza gabonaat közvetlen uton akár saját közveim, akár megbízottaim által elővetel útján megvásárolhassak.

Földmívelésügyi Miniszter Ur beszerzési helyekül Arad és Király hágon tuli vármegyéket jelölte ki.

Felhívom mindazokat, kik Csikvármegye gabonaszükségletének bevásárlására vállalkozni szándékoznak, hogy az erre vonatkozó kötelező ajánlatukat, a részletes feltételekkel együtt hozzám legkésőbb folyó évi augusztus hó 20 ig annál inkább adják be, mivel a később érkező ajánlatokat figyelembe nem veszem.

Csikszereda, 1915. évi augusztus hó 7 én.
Fejér Sándor alispán.

Férfi fehérneműt

mérték szerint ajánl, saját gyártmányut, legolcsóbb árak mellett

Gross Frigyes, fehérnemű készítő Brassó, Kapu-u. 34.

Megrendelések pontosan eszközöltetnek. Ingeknél csak a nyakbőségei és alsó nadrágoknál a hossz- és övbőséget kell megadni.

Pianinót esetleg zongorát

keresek gyakorlás céljából, házhoz szállítva. — Cim a kiadóhivatalban.

Ügyvédjelölt

kevesbbé gyakorlott, jó gépiro délutánra vagy egész napra alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

1-3

Építkezők figyelmébe!

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdődőleg, Csikszeredában a már több éven át tennálló építési anyag- és cementáru raktáromat

ÉPÍTÉSI ÉS TERVEZÉSI IRODÁVAL KIBŐVITVE

tovább vezetni óhajtom, mielőtt a tisztelt építési szándékozók építkezéseiket megkezdénék a saját érdekeikben építési irodámat felkeresni méltóztassanak, mivel a mai kor igényeinek megfelelően, minden szakmába vágó építkezést és tervezést a legmesszebbmenő versenyképességgel modern kiviteiben, pontos szavatosság mellett vállalhatom el, felvilágosításokat minden kötelezettség nélkül, bármely időben, minden építési szándékozónak díjtalanul rendelkezésére állok. Kiváló tisztelettel

Nagymihály Sándor, építési vállalkozó

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca. Távbeszélő 46. szám.

39-43

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereda város és vidéki közönségét, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utcaiba (Jakab Gyula-féle ház, a Hutter-szállóval szemben). A borbély üzlet mellett külön bejárattal van a női fodrász-terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként hygienikus fejmosást villany-száritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen tisztelt vendégeinknek szives tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukert s egyben kérjük, hogy jövőre is sziveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kősz hajmunkákat és női piszra cikkeket.

45-

HEGYESSY LAJOS

első gyergyói asztalosáru-gyára Gyergyószentmiklóson.

Nagy termelés mindenféle épület asztalos munkákban. Dus raktárt tartok sajátkészítésű butoraimból, ugyszintén kárpitos árukból is.

Meghívásra személyesen megjelenek. Árajánlattal szivesen szolgálók.

18-

FOGAK

és teljes fogsorok, szájpaddás nélkül, foghuzás, fogtömés, aranykoronák és aranyhidak.

Gerő Arthur

vizsgázott fogtechnikus

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.

6-180

Szövetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZ! BERBEKAR ÉS CZINK

Kolostor-utca 7. szám. ♦ BRASSÓ ♦ Telefon szám 470.

Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!

Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 47-50

Menyasszonyi
kelengyék!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Árverési hirdetés.

Az Alsó Ötvölgyi Halásztársulat a halászati jogot, a módosított üzemierv 3. §-a értelmében három bérleti szakaszra osztva és pedig

I. szakasz: Madófalva, Csikcsicsó, Csiktaploca és Zsögöd község határába eső vízterületekre;

II. szakasz: Csikszentkirály, Csikszentimre és Csikszentsimon községek határába eső vízterületekre és

III. szakasz: Csátószeg, Verebes és Tusnád község határába eső vízterületekre.

Csiktaploca község házánál, folyó évi augusztus hó 15-én délelőtt 9 órakor megtartando nyilvános versenytárgyaláson, 1915. május 1-től kezdődőleg 6 egymásután következő évre berbeadja.

Csiktaploca, 1915. évi július hó 23 án.

Lázár Miklós,
elnök.

3-3

Szám 10494-1915. évi.

HIRDETMEY.

Csikvármegye közelmegjelenésének biztosítása céljából a 2072-1915. M. E. számú rendelet 6 §-a alapján Kereskedelemügyi Miniszter Ur Földművelésügyi és Belügyminiszter Urakkal egyetértőleg 44470-1915. számú leirattal engedélyt adott arra, hogy folyó évi szeptember hó 15-ig az 1915. évi termésből egyelőre 20.000 azaz Husz-ezer métermázsa gabonát közvetlen uton akár saját közveim, akár megbízottaim által elővetel útján megvásárolhassak.

Földművelésügyi Miniszter Ur beszerzési helyekül Arad és Király hágón tuli vármegyékét jelölte ki.

Felhívom mindazokat, kik Csikvármegye gabonaszükségletének bővasárlására vállalkozni szándékoznak, hogy az erre vonatkozó kötelező ajánlatukat, a részletes feltételekkel együtt hozzám legkésőbb folyó évi augusztus hó 20. ig annál inkább adják be, mivel a később érkező ajánlatokat figyelembe nem veszem.

Csikszereda, 1915. évi augusztus hó 7. én.
Fejér Sándor alispán.

Pianinót esetleg zongorát

keresek gyakorlás céljából,
házhöz szállítva. — Cim a
kiadóhivatalban.

Ügyvédjelölt

kevésbé gyakorlott, jó gépiro
delutánra vagy egész napra alkal-
mazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

1-3

Építkezők figyelmébe!

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdődőleg, Csikszeredában a már több éven át tennálló építési anyag- és cementáru raktáromat

ÉPÍTÉSI ÉS TERVEZÉSI IRODAVAL KIBŐVITVE

tovább vezetni óhajtom, mielőtt a tisztelt építési szándékozők építkezéseiket megkezdendék a saját érdekeikben építési irodámat felkeresni méltóztassanak, mivel a mai kor igényeinek megfelelően, minden e szakmába vágó építkezést és tervezést a legmesszebbmenő versenyképességgel modern kivitelben, pontos szavatosság mellett vállalhatom el, felvilágosításokat minden kötelezettség nélkül, bármely időben, minden építési szándékozőnek díjtalanul rendelkezésére állok. Kiváló tisztelettel

Nagymihály Sándor, építési vállalkozó

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca. Távbeszélő 46. szám.

39-43

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereda város és vidéki közönségét, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcaiban (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utcaiba (Jakab Gyula-féle ház, a Hutter-szállóval szemben). A borbély üzlet mellett külön bejáratú van a női fodrász-terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és delutánonként hygienikus fejmosást villanszáritó al (meleglevegővel). Midőn ezt igen tisztelt vendégeinknek szives tudomására hozzuk, nem mulasztathatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukert s egyben kérjük, hogy jövőre is sziveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.

45-

Férfi fehérneműt

mérték szerint ajánl, saját gyártmányut, legolcsóbb árak mellett

Gross Frigyes, fehérnemű készítő Brassó, Kapu-u. 34.

Megrendelések pontosan eszközöltetnek. Ingeknél csak a nyakbőségei és alsó nadrágoknál a hossz- és övbőséget kell megadni.

HEGYESSY LAJOS

első gyergyói asztalosáru-gyára Gyergyószentmiklóson.

Nagy termelés mindenféle épület asztalos munkákban. Dus raktárt tartok sajátkészítésű butoraimból, ugyszintén kárpitos árukból is.

Meghívásra személyesen megjelenek.

Árajánlattal szivesen szolgállok.

18-

FOGAK

és teljes fogsorok, szájpallás
nélkül, foghuzás, fogtömés,
arany koronák és arany hidak.

Gerő Arthur

vizsgázott fogtechnikus

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.

6-100